

DIARIO MARROQUÍ

Periódico independiente de información del Protectorado

PROPIETARIOS: HEREDEROS DE LÓPEZ RIENDA

Año XVI Núm. 4495—Larache, Martes 26 de Noviembre de 1935

Apartado de Correos, núm. 43

INTERESES DE LA CIUDAD

Se prorroga el plazo para la instalación de luces en las fincas urbanas

Según nuestras noticias, el Municipio va a prorrogar por veinte días el plazo fijado en el Bando publicado para que los propietarios coloquen luces en las puertas de sus fincas urbanas, disposición que hemos elogiado y comendado extensamente, porque viene a contribuir extraordinariamente al mejor alumbrado de nuestra ciudad.

Ya dijimos que no supone desembolso extraordinario para ningún propietario la instalación de una luz a la puerta de su finca ya que se beneficia así mismo y facilita durante la noche la tranquilidad para el inquilino, el particular o el empleado público, que tiene que buscar a determinada persona y muy especialmente para el personal encargado de la vigilancia y seguridad del vecindario.

Lo que no comprendemos es que existan fincas urbanas con cierto número de inquilinos, que pagan los alquileres que fija su propietario, sin agua para los servicios de cocina y «water closet» y sin luz en las escaleras, teniendo que apelar a las cerillas para dirigirse a su domicilio, desde la puerta de la calle.

Esto debe de ser elemental en toda ciudad perfecta-

mente urbanizada y es necesario que la Junta Municipal haga gestiones para que no quede en el radio urbano del centro de la población una finca que no esté provista acometida para el suministro de aguas.

Las demás fincas que están debidamente dotadas de tan necesario elemento, deben de tener también la instalación de esas luces que fija el Bando para beneficio del alumbrado público.

Hemos convenido en múltiples artículos y reuniones de los organismos mercantiles, que es necesario que todos laboremos por el engrandecimiento de la población, llegando a imponernos cuantos sacrificios se nos solicitaran, y una vez llegado el momento hay que demostrarlo, como ocurre en esta ocasión con la instalación de luces en las fincas urbanas.

Esperamos que durante la prórroga del plazo que señala el Bando, los propietarios se decidan a instalar esas luces, que ningún grave quebranto económico ha de proporcionarles, y en cambio beneficiaran a esta ciudad a la que tanto afecto profesamos, si son sinceras las manifestaciones de unos y de otros.

CHARLAS

Como ofrecí a mis lectores, voy a continuar con mi «Charla» de hoy, relacionándome con el factor «Abeja», elemento principal en la producción de la riquísima miel. sea ésta, bien de la Alcanía, o de la Sierra Morena. Ya dijimos que se dividían éstas en tres clases; las obreras y reinas salen de huevos fecundados y los zánganos de lo que no lo están. La fecundidad de la reina, que sólo una vez en su vida hace el viaje de bodas, dura de tres a cinco años. Tres días después de la excursión de bodas, empieza la reina a poner huevos, pudiendo, en favorables condiciones, poner en 24 horas 3.000, o más, cada uno en una celdilla del panel. Las larvas nacen a los tres días y son alimentadas abundantemente; cuando han crecido bastante se tapan las celdillas con cera y polen. Las larvas se convierten entonces en ninjas, para llegar al desarrollo completo al cabo de unos días más.

Cuando el número de obreras en una colonia ha crecido demasiado, fabrican celdillas para zánganos y reinas. Estas últimas se ensanchan a medida que crecen las larvas y estas reciben el mejor alimento. Antes de que la joven reina llegue a su completo desarrollo, la colona se divide para formar un nuevo enjambre. Los zánganos y la reina están encargados de la reproducción; todos los demás

más quehaceres, dentro y fuera de la colmena, están a cargo de las obreras. Estas recojen el néctar de las flores, así como la miel de los pulgones de las hojas, etc., lo acumulan en el estómago y después de convertirlo todo en miel, lo vomitan en las celdillas. Esta operación la efectúan por medio de sus trompas, que aspiran las sustancias azucaradas de las flores, las cuales, al llegar a su tubo digestivo son sometidas a la acción de una diastasa que contiene su estómago, la cual transforma la sacarosa o parte de ella del néctar de las flores, en azúcar de uva y azúcar invertido, es decir, en una mezcla de partes iguales de los azúcares denominados «dextrosa» y «levulosa». Según las plantas de donde recojan el néctar las abejas, la proporción de sacarosa no transformada, puede variar. Abunda mucho la miel blanca de las montañas, mientras que las mieles de las llanuras apenas la contiene en cantidad apreciable. Este dato tiene una gran importancia práctica, porque ha servido para proporcionar el medio de falsificar la miel, convirtiendo en falsificadoras a las propias abejas, lo cual se consigue del siguiente modo: cuando las plantas melíferas abundan poco o están en floración y casi siempre en invierno, se coloca junto a las colmenas un recipiente lleno de jara

Cocktail del día

Por fin pudo cerrar el barman ager su paraguas. El sol nos gastó una «bromita», dejándose ver en breves momentos. En los mentideros larachenses se observa el influjo crítico de un viento «zumbón». Hasta la cocktailera llegan las cenizas de un gran volcán que ha hecho erupción imponente. El Danubio ha quedado ante el suceso, a la altura del betún... ¡Fenómenos de la naturaleza! Estos renglones encuentran su vida hoy en estas columnas, para demostrar a algunos «escépticos» que el barman, también le gusta, de vez en cuando, acudir a la «filosofía». Barata, muy barata. Pero filosofía, al fin. La copa recibe la visita de unas gotas de «actualistina», dos de «acarabimancia» y una pequeña dosis de «est. /tona». Con todo este contenido de «ararofilolol», sale un cocktail «enciclopédico», que da ocasión a los bebedores para «chuparse los dedos»...

—x—x—

En el Japón continúa el bambú a la orden del día. Las corrientes lentísimas del Pacífico han variado de rumbo. Van asomándose muy cerca de nuestro balcón Atlántico... Mientras los chinos del Norte insisten en su autonomía a los futbolistas compatriotas, les va apretando por día la «Liga». Las pistas «arruecas», parodiando a las «hojas caídas», continúan siendo juguetes del agua. Los «pucherazos» se colocarán a remolque, según la nueva modalidad de las urnas. Un pueblo de Murcia, está sufriendo las consecuencias graves de una criminal combinación de un almacenista de harinas. ¡Y pensar que no se puede prescindir del «tradicional bollo»!... Los macarrones siguen suspendidos, por imperativo de las sanciones. En Larache, con arreglo a esta fórmula, parece ser que existían sanciones contra Italia, desde tiempo inmemorable... El tranvía eléctrico que hace el servicio de la Plaza de España al barrio de Las Navas, sufrió el pasado domingo una avería de importancia, al extremo de quedar embarracado en los barrizales de aquella tan popular barriada... Los guardias siguen usando el uniforme de verano en Suecia. El servicio de incendios de la localidad ha recibido dos magníficos camiones de oriente, regalo de reyes que anticipadamente ha remitido el rey Gaspar...

¡Ah! El barman ha recibido tres cartas de tres amigos suyos, interesándose por su estado de salud, ante la creencia de que se encontraba resfriado. Pertenecen tan cariñosas misivas al basurero número 1 de la brigada local, al propietario de un bakalito y a la suegra de un pobre hombre que recoge las sobras en el campamento... A todos, mis más expresivas gracias; pero, afortunadamente, el rancio abrigo aún combate las iras de los vientos del norte...

—x—x—

La cocktailera se ha quedado endémica. La hemos cogido con grandes deseos, apurando la bebida. El «enciclopédico» nos ha puesto la cabeza «tarumba». Nos han recomendado un sello de «caostiros». Veremos como quedamos.

S. DE ARVEOL

Se preparado con flucosa del comercio, que contonga un 75 por 100 de apra; se añade al jarabe el perfume de la flor, cuyo aroma debe tener la miel. Las abejas recogen este néctar artificial y lo someten a la misma transformación química «biológica» que si se trata del néctar de las flores; lo depositan luego en las celdillas, después de haberlo concentrado a un 2 por 100 de apra y por fin cierran con cera los alveolos que contienen la miel natural, pero falsificada por la propia abeja.

La única manera de descubrir esta falsificación, es por medio del polarímetro; la miel falsificada no contiene más que dextrosa, que desvía en gran manera hacia la derecha el plano de polarización. En cambio, la miel natural no producirá jamás a igual concentración una floración semejante.

En efecto: la miel natural contiene como máximo un 60 por 100 de dextrosa y el resto de levulosa y sabido es que la levulosa desvía hacia la izquierda el plano de polarización. Si en lugar de emplear para la «falsificación» jarabe de glucosa, se echara mano de jarabe de amear de caña—sacarosa— convenientemente aromatizado, se obtendría una miel exactamente igual a la que procede del néctar de las flores, puesto que por la acción de la «diastasa» toda la «sacarosa», o parte de ella, se transformaría en dextrosa y levulosa, en cuyo caso ni el polarímetro bastaría a descubrir el «fraude».

(Continuará)

MENELIK

MEALLA

A las horas de apertura y cierre de comercios, oficinas y obradores, se la ve pasear garbosa y gentil con otras amigas que son todas un poema.

De regular estatura, de línea perfecta que pone de relieve la armonía y regularidad de sus facciones. De tez morena, de rostro su gestivo en el que se admiran para mariposa de muchos, unos ojos terriblemente ingeniosos aureolados por una ligera sombra violácea en su párpado inferior. De talle gentil, y pierna «demetriana» admirable, pudiendo muy bien servir de modelo en el estudio del genial artista.

Su cuerpo gentilísimo, luce modesta «toilette» y abrigo grana. De esta linda joven bien puede decirse, que podría ser modelo en la Rue de Paix, pero no, es más sencilla que todo eso. Desecha las complicaciones de la vida y se conforma sencillamente con ser modista o sastrera en un obrador de la calle que baja a la marina. Guapa joven y garbosa, deja que envueve su persona, el perfume de una flor galante y fina, como irresponsablemente en gratitud, con una encantadora mirada de sus ojos, y una deliciosa sonrisa de sus labios. De ella diría el poeta:

Cuando ella se ríe, su boca graciosa como una granada se enciende y se llena de sangre su cara de rosa; su seno es más alto, su frente más pura.

(pura)
El Duende del Castillo

EL ACTO DEL DOMINGO

Imposición de brazaletes en la Cruz

A las doce y media de la mañana del domingo, se celebró en el salón de actos de la Cruz Roja la ceremonia de imposición de brazaletes a las nuevas damas enfermeras.

Presidió el acto la distinguida presidenta del Comité local señora de Mora Régil, acompañada de la distinguida señora de Guimera, interventor regional señor Sánchez Pol, comandante de Marina señor Guimera, el director del Hospital Militar don Nicolás Martínez Rituerto y los representantes de la prensa local y regional. Asisten todas las damas que ya poseen los brazaletes de damas enfermeras, y el personal de la benéfica institución con el secretario don Daniel Puerto.

El director del hospital señor Martínez Rituerto pronuncia unas palabras haciendo resaltar la importancia que tiene para las nuevas damas enfermeras los brazaletes, que se les va a imponer ya que llevan consigo una serie de actos que pueden rallar en la abnegación y el heroísmo cuando peligre la humanidad o la patria.

Seguidamente la señora de Mora Régil impone los brazaletes a las nuevas damas enfermeras do-

ña Carmen Maldona pany, doña Joséfa Cabrera viada de Dávila, señorita Raquel Abadham Bentolila, señorita Lucía Molina Bonilla, Sor María Vicenta Ruiz y Sor Pilar Cantero.

Después el señor Martínez Rituerto felicitó a las nuevas damas enfermeras y solicitó el entusiasta apoyo de todos los asociados de la benemérita institución, a fin de que pueda continuar su obra altamente social y benéfica.

También dió cuenta el señor Martínez Rituerto de la concesión de la Medalla de la Cruz Roja de tercera clase al obrero de Fomento don Diego López Ruiz, por su arrojo y abnegación, al pretender salvar a un semejante que pereció ahogado.

Después el interventor regional señor Sánchez Pol pronunció breves palabras haciendo resaltar la obra humanitaria que realiza la Cruz Roja, y cuantos valiosos elementos prestan sus servicios en la citada institución.

En nombre de la Junta Municipal el señor Sánchez Pol ofreció un donativo de cien pesetas para el obrero López Ruiz.

Terminado el acto, todos los concurrentes al acto fueron obsequiados con un exquisito lunch

Los actos de ayer de los Previsores del Porvenir

Como estaba anunciado, a las seis de la tarde de ayer, se celebró en el magnífico salón de actos de la naciente Sociedad de Obras Sociales, el organizado por Los Previsores del Porvenir, Asociación Mútua de Ahorro para pensiones vitalicias, con motivo de la celebración del treinta aniversario de la fundación social.

A las cinco y media el salón se encontraba totalmente ocupado de público.

En el escenario, toman asiento la Srma. Sra. duquesa de Guisa, acompañada de las distinguidas señoras del coronel Múgica, teniente coronel García Conde y Mme. Marchand.

Ocupan la presidencia el diputado a Cortes y presidente de los Previsores del Porvenir Sr. Conde de Vallellano, acompañado del consejero de la mencionada Asociación y brillante escritor y poeta, Sr. Martínez Kleiser; interventor regional, Sr. Sánchez Pol; bajá de la ciudad, Sid Mohamed Ialid Raisuni; coronel jefe del territorio, don Salvador Múgica; juez de Instrucción, D. Eugenio Mora Régil; teniente coronel Farca Conde, teniente coronel Alfaro, comandante mayor del Grupo de Regulares, Sr. Mancebo; comandante, D. Eladio López de Haro; presidente de la Misión Católica, Rvdo. Padre Martínez y el capitán Escribano.

El teniente coronel García Conde, pronuncia breves palabras para anunciar el acto que se va a celebrar, haciendo elogios de lo que son y representan los Previsores del Porvenir, siendo muy aplaudido.

Seguidamente el consejero señor Martínez Kleiser, pronuncia un documentadísimo discurso, iniciando éste con una anécdota de una dama romana que asistió a una fiesta donde se hacía ostentación de joyas, y esta dama se

presentó con sus dos hijos, diciéndoles «estos son mis joyas».

Después habla de que también sus joyas son sus hijos que figuran como pensionistas de los Previsores.

Dice que en los treinta años de los previsores tienen un capital inamovible de 170 millones, y en los últimos diez años se han distribuido por pensiones 130 millones.

Agrega que los Previsores tienen quinientos mil asociados o sea el cinco por ciento de la población de España.

Anuncia que al fundador de los Previsores don Francisco Pérez Fernández se le acaba de conceder la Gran Cruz de Beneficencia, y a la sociedad la Cruz de Primera Clase con distintivo blanco que en lo sucesivo ostentará la bandera de la sociedad.

Termina diciendo que los previsores es una asociación de fraternidad siendo muy aplaudidos.

Seguidamente se levanta el conde de Vallellano, siendo aplaudidísimo. Dirige un saludo a la serenísima señora duquesa de Guisa y a las autoridades y pronuncia un notable discurso que es seguido con interés por el público que publicaremos mañana no haciéndolo hoy por falta de espacio.

Terminado su discurso el conde de Vallellano, los niños fueron obsequiados con bolsas de caramelos.

El acto estuvo amenizado por la notable orquesta del profesor Gómez y la estudiantina de la Academia Politécnica y la Ronda Ila de la Unión Española, siendo aplaudidísimos.

Terminado el acto la presidencia fué obsequiada por el comité local de los Previsores con un refrigerio.

A las diez de la noche se celebró una cena en el Hotel España de la que también daremos cuenta en nuestro número de mañana.

Todo Marruecos



Los mejores calzados
 Los últimos modelos
 de la temporada de invierno, los encontrará usted en

La Exposición

Nissim I. Gabay y Cia, Plaza de España, Larache

Reservado para
 las máquinas
 de coser

ALFA

Producción nacional

Anuncie en este diario

Ferrocarril Larache-Alcázar

Servicio de trenes zoqueros

Precios ida	ESTACIONES	Precios ida y vuelta	
		1.ª	2.ª
2.60	2.ª 3.ª 4.ª Salida Larache-Mensah a las 8 h.	3.90	2.80 1.75
	Salida, Apeadero Larache a las 16 h.		
1.60	1.ª 1.85 1.15 0.70 Llegada al Mensah a las 17 h. 15.	3.90	2.80 1.75 1.00

Los trenes circulan solamente los miércoles, viernes y domingos. Todos los trenes serán mixtos de viajeros y mercancías entre las estaciones de Larache, Mensah y Alcázar.

TARIFAS INDUSTRIALES DE P. V.

X1-X2-X3-X4 X5 X6- y X-7

Estas tarifas no serán aplicables más que a los comerciantes, industriales y Agricultores de la Zona de Protectorado ya sean patentados o no asignatarios de la mercancía.

Los precios de estas tarifas oscilan entre 8'50 y 2'00 pesetas a tonelada de Larache a Alcázar o viceversa, según la Tarifa porque se haga el transporte bien desde Almacenes o estaciones.

Las mercancías serán transportadas en los trenes Zoqueros en otros facultativos en cualquier momento según disponga la Dirección y en vista de las facturaciones que se efectúen.

Para detalles dirigirse a las Oficinas del Ferrocarril o a las estaciones del mismo.

Monopolio de Tabacos del Norte de Africa

Cigarros de la Habana, desde 0,75 ptas. en adelante; idem filipinos, a 0,20 y 0,30 y Manila extra a 0,40; Picadura superior, Extra y Flor de un día; Cigarrillos extra y elegantes.

Véase la tarifa en estancos

Pension Alonsó

Gemidas y camas

Situado en lo más céntrico de la población, junto a la parada de coches Servicio esmerado y económico
 ALCAZARQUIVIR

Francisco Vicente

ABOGADO

Calle 14 de Abril número 36. — LARACHE

ELECTRAS MARROQUÍES S. A.

Centrales térmicas, productoras de energía eléctrica en Tetuan, Larache y Alcazarquivir. Transformadores en Areila y Rio Martín

Se facilitan proyectos y presupuestos de toda clase de alumbrado como de fuerza motriz

Comerciantes, Consumidores, Adherirse a

L'ETOILE (La Estrella)

La nueva fórmula de publicidad para la prima

La garantía de la Casa de los cupones L'ETOILE, son sus 20 años de existencia

Estos cupones pueden canjearse en casa de su proveedor o en L'ETOILE, Calle Galán y García Hernández.—LARA CHE

Visite nuestros Almacenes y se convencerá de las excelencias de los cupones L'ETOILE

Jacob Bendayán

Contratista de Obras

Larache

Restaurant Económico

de NICANOR MARTINEZ
 Situado junto a la Agencia C T M

Se sirven comidas a todas horas, por abono y por cubierto
 Alcazarquivir

Restaurant Vasco - Francés

Situado en el mejor sitio de la población. Siendo el lugar preferido por los amantes del buen comer. La mejor cocina de la población, a cargo de un reputado jefe procedente de importantes hoteles y restaurantes de Europa

Se admiten toda clase de encargos de platos regionales

ESPECIALIDAD EN ARROZA LA VALENCIANA

Angulas.—Bacalao al pis pis, a la vizcaina y a la salsa verde
 Esta Casa no tiene competencia en Langosta a la Americana

La Moldurera, Española

CASA DCMINGUEZ

Centro de ampliaciones fotográficas, molduras, cuadros y espejos, Restauración de lunas viejas. Trabajos de marquetería.

VISITEN ESTA CASA y quedarán admirados de la confección y seriedad de su trabajo.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Plaza del Teatro ALCAZARQUIVIR

JOSE SEGUI CONGOST

FABRICA DE YESO EN EL PE.ION DE VALEZ

CONTRATISTA DE OBRAS

SE FACILITAN PROYECTOS Y PRESUPUESTOS
 Para pedidos Apartado, 39

Avenida de Sidi Alf Bugaleb ALCAZARQUIVIR



P. F. Esbensen

La marca más acreditada de leche condensada

Productos excelentes para alimentación

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos

Valiosos premios en n.etalico.—Se canjean etiquetas por preciosos regalos

Leche
ESBENSEN

Depositario en Larache:
ABRAMETEDGUI
Calle Canalejas



Mantequilla
ESBENSEN

El curso de interventores

Síntesis de la conferencia pronunciada en el Curso de Interventores por el jefe de la Sección de Comercio, don Luis Barbero Melgosa.

(Continuación)

No funcionan mas que barcos de vela. Los vapores dedicados al arrastre cogen solamente especies determinadas, que llevan siempre a España en fresco. Precisamente los primeros dedicarse a pescas que pudieran elaborarse en dichas fábricas.

Una excelente zona es la comprendida entre el Mulu ya y el Kert, por tener próximo el cabo Tres Forcas, buena brisa de fabricación por estar situado en medio de dos hermosas escenas. Abunda allí el bonito, la bacoreta y la sardina.

Mucho pescado cogido desde Cabo de Agua a Larache, si se preparase conveniente, podría venderse con facilidad en Melilla, centro importante de consumo con ramificaciones a mercados y zocos del interior, dedicando el resto a la exportación, incluso hasta Madrid, a donde llegaría por la facilidad de comunicaciones, al mismo tiempo que el de Galicia, especialmente Vigo.

Especies de pescados corrientes en Marruecos: sardina, boquerón, caballa, salmón, corvina, dorado, pescadilla, lenguado, robalo, mulo salmonete, barruquete, mero, bacalao, cherna, morruga, sargo, pajel, congrio, merluza, tiburón, marrajo, aguja palá, cazón, balbo, espetón, rubio, anguila, alche, pez rey, araña, dentón, chopa y otros. En el Noroeste y Norte abundan el calamar y la melva.

Artes y aparatos de pesca utilizados en Marruecos: buzo o tropel parejas de vapor, palangres, nasas, cazonales, cercos de jareta,

sarinales, curricanes, boqueroneras, goracears, carrizos, chambeles, jagaba, boyas, mompars, trasmallo y mustras. La sardina se pesca de tres maneras: a la ardora, de noche, sin luna, aprovechando la fosforescencia del mar, a la manja procedimiento llamado a «la vista» y cos sebo, que hace un enguado muy útil para la atracción de peces.

La industria europea ha progresado poco en Marruecos. El régimen aduanero del imperio hace difícil la competencia con la producción extranjera.

Únicamente resisten los productos de gran volumen y escaso valor—mercancia sobre—que se defienden en los gastos de aduanaje y transporte. Los materiales de construcción sería en la zona negocio de positivos resultados, por muy alta que fuese la cifra de producción, pues la del consumo será siempre mayor si nos atenemos al creciente desenvolvimiento urbano de la zona.

Las mercancías ricas—azúcar, jabón, bujas—desenviélense con lentitud por las razones expuestas van apareciendo algunas industrias de este género—en Tetuán existe una fábrica de bujías modelo—cuya producción debe protegerse. Una industria de gran porvenir es la del hierro, que ha exportado en el pasado año cerca 820.000 toneladas de mineral de hierro, algunas con 62 por 100 de riqueza, unas 100 toneladas de mineral de plomo y cerca de 1.000 de antimonio.

(Continuará)

Juan Sánchez Ferrero ABOGADO

El Bufete de este Abogado ha quedado instalado en el Pasaje Gallego.

Lo que se hace público, para conocimiento de su distinguida clientela.

Radio Sevilla

PROGRAMA PARA EL 25 DE NOVIEMBRE DE 1935

A las 8'30.—La Palabra. Diario hablado de Unión Radio Sevilla. Calendario astronómico. Santoral. Programa del día.

A las 9.—Fin de la emisión.

A las 13.—Emisión especial irancoespañola (Programa variado de discos).

A las 14.—Fin de la emisión.

A las 14.—Emisión de sobremesa. Cuarteto: Retragera, pasodoble: Tierra de amor, vals: Venga carioca, cortoca: Gutiérrez, chotis; discos variados.

Sigue el cuarteto: el otelo del barrio, selección: Rumores del gareme, danza mora.

A las 15.—Primer suplemento al diario hablado de Unión Radio Sevilla la palabra.

A las 15'15.—Noticias de última hora transmitidas desde Madrid.

A las 15'30.—Fin de la emisión.

A las 17'30.—Emisión de la tarde.

Recital de violoncello: El cisne; Melodía árabe. Siete variaciones sobre un tema de Mozart.

Canciones regionales asturianas: suit llanisca. Bailes y danzas. Coros: Ich bete an di mat. Wir singer fur dich.

A las 19.—Charla cinematográfica.

A las 19'15.—Bailables.

A las 19'30.—Fin de la emisión.

A las 20.—Emisión de la noche. Segundo suplemento al diario hablado La Palabra, de Sevilla. Cotizaciones de bolsa y mercados. Boletín meteorológico de la Universidad de Sevilla. Información deportiva.

A las 20'30.—Cuarteto; Marinada, sardana. Pequeña rapsodia vascongada. Lagarteranas b. ile toledano. Canciones valencianas, pequeña rapsodia.

A las 21.—Fragmentos de ópera; Don Juan, El mi tesoro; Lohengrin, la operación del rey, final del acto primero. Rigoleto caro nome, Lucia de Lammermoor. El barbero de Sevilla.

A las 21'30.—Sigue el cuarteto; La Dogaresa, selección. Fiestas japonesa, capriccio. La casa de las tres muchachas, selección.

A las 22'5.—Resumen de noticias transmitidas desde Madrid. Canciones regionales catalanas; La guisadora. Florida. Jo quines de una postora. Idiil ca priccios. Bergadaza. Marcella.

Recital de Guitarra; En la Al-

hambre. Serenata española. A las 23'30.—Flamenco. Bailables. A las 24.—Termina la emisión.

Cinematografía

Acercas del «Concurso» de títulos» abierto por Cifesa

En vista de que a diario se reciben boletines destinados a este concurso, en los cuales quienes hacen el envío incluyen frecuentemente los nombres de obras inéditas, Cifesa quiere hacer constar que no solamente son inadmisibles los títulos correspondientes a esta clase de obras, sino que es factor de gran importancia, que habrá de influir para la selección del premio, que los títulos elegidos correspondan, a ser posible, a obras que gocen de algún prestigio y popularidad.

Queda, pues aclarado que serán admitido al concurso únicamente los boletines que lleven el título de obras teatrales, ect. ya publicadas o estrenadas, y en ningún caso los que ostenten el nombre de obras inéditas.

El Boletín Oficial del Protectorado

El número correspondiente al día 20 del «Boletín Oficial» de nuestra zona del Protectorado, contiene las siguientes disposiciones:

Se concede el ingreso en la Orden Civil de Africa, en el grado de oficial, al comandante de legado gubernativo de Ifni don Benigno Martín z Portillo.

Como resultado de concurso se designa a los señores don Darío Pérez Urbibia y don Rafael Oswaldo Banegas Gil, para ocupar las plazas vacantes de oficiales segundos de Correos, en la zona.

Hasta nueva orden queda sin efecto el anuncio de concurso, de fecha 9 del actual, para la adjudicación de 22.473.500 pesetas del empréstito de la zona de Protectorado de España en Marruecos.

Se concede permiso de explotación minera, derivado del de investigación que se había concedido en la cabila de Beni Urriaguél, a don Angel Gutiérrez Rubio.

Nombramiento de practicante del Depósito de Medicamentos de la Región Oriental, a favor de don Emilio Antón Pomares. Nombrando a don José Paredes Mozas, director del Grupo Escolar de Villa Alhucemas.

Concediendo la gratificación especial de Intervenciones, a don Casimiro Salgado Blanco, en la Intervención de Villa Nador; y a don Julio Alvarez Aguilár, en Ketama, los dos auxiliares del Cuerpo administrativo.

Como resultado de concurso, se nombran carteros arbanos a don Antonio Gutiérrez Gallón y don José María Ramos Gil.

Se anuncia la provisión de 3 plazas de repartidores del Servicio Telefónico dotadas con el sueldo anual de 1.500 pesetas, y de una plaza de mozo de almacén de Aduana, con el sueldo anual de 2.000.

El Servicio de Minas anuncia el comienzo de las operaciones necesarias para comprobar la regularidad del permiso de investigación solicitado por don Carlos Gustavo Camax, de 1.600 hectáreas, en la cabila de Anyera (Zoco El Trilata).

Lea y anúnciese en
DIARIO MARROQUI

Intervención Regional de Larache

Hoja informativa correspondiente al día 24 de noviembre de 1935

Sucesos

Ninguno.

Servicios y recorridos

Por fuerzas de la Mejazma Armada se efectuaron los servicios y recorridos por carreteras, caminos, gabas, vías, fronteras y payas sin novedad.

Servicios médicos

Asistencias en los dispensarios y consultorios de esta región: en Beni Issef, consultorio, 14; en Larache, dispensario, 46; en Alcázar, dispensario, 0; en Beni Gorfet, consultorio 9; en Arcila dispensario, 46; en Tenin Had, consultorio 22; en Jolot consultorio, 0; en Ahi Serif, consultorio, 6; en Beni Arós, consultorio 18.

Total, 161.

Servicios veterinarios.—En Beni Issef, 0 asistencias.

Mataderos

En el de Larache.—Vacuno, 0; lanar, 0; cabrío, 0; porcino, 0.

En el de Alcázar.—Vacuno, 0; lanar, 0; cabrío, 0; porcino, 0.

En el de Arcila.—Vacuno, 0; lanar, 0; cabrío, 0; porcino, 0.

En el Arbaa de Laixxa.—Vacuno, 0; lanar, 0; cabrío, 0; porcino, 0.

En el del Zoco Had.—Vacuno, 1; lanar, 3; cabrío, 0; porcino, 0.

Suman.—Vacuno, 1; lanar, 3; cabrío, 0; porcino, 0.

Mercados

En el de Larache se reconocieron 92 litros de leche; 0,488 kilos de pescado; 00 kilos de moluscos; 150 kilos de crustáceos, 3.000 huevos.

En el de Alcázar se reconocieron 0,128 kilos de pescado; 40

litros de leche; 477 kilos de crustáceos.

En el de Larache se decomisaron 25 kilos de pescado y 40 huevos.

En el de Alcázar se decomisaron 5 bigados y 180 kilos de pescado.

Enseñanza.—Asistencia en las escuelas dependientes de esta región:

Larache.—Hispano Árabe de niños, 000; Hispano Árabe de niñas, 000; Grupo Escolar Yudah Halévy, 458; Grupo Escolar Salomon Bengabirol 174; Grupo Escolar España, 491; Grupo Escolar Barrio Nuevo, 000; Miguel de Cervantes, 93.

Alcázar.—Grupo Escolar España, 310; Hispano Árabe de niños, 237; Hispano Israelita, 270.

Arcila.—Grupo Escolar, 38; Hispano Árabe, 119; Rural del Jemis del Sahel, 35.

Observaciones meteorológicas.—Temperatura en B. Arós: máxima, 18; mínima, 15; y media, 14.

Presos

Larache: existencias, 35; altas, 1; bajas, 2; quedan, 34. Alcázar: existencias, 28; altas, 0; bajas, 0; quedan, 28. Arcila: existencias, 19; altas, 0; bajas, 5; quedan, 14. Beni Gorfet: existencias, 9; altas, 5; bajas, 0; quedan, 14. Beni Arós: existencias, 17; altas, 0; bajas, 0; quedan, 17. Beni Issef: existencias, 2; altas, 0; bajas, 1; quedan, 1. Ahi Serif: existencias, 15; altas, 0; bajas, 0; quedan, 15.

Suman: existencias, 125; altas, 6; bajas, 8; quedan, 123.

Dr. Octavio Freyre Amor

Análisis clínico. Medicina general

Horas de consulta de 5 a 7 de la tarde, en el piso alto del inmueble de la Compañía del Lukus, antigua casa de Emilio Dhal, junto a la antigua parada de autos «La Valenciana» = Alcázar.

Jose Gallego

Banca

Realiza toda clase de operaciones bancarias
LARACHE x-x ALCAZARQUIVIR

Tenería HISPANA

DE

Antonio Pedrosa

Larache

Pensión La Malagueña

Propietario, Antonio López

Comidas y camas

precios reducidos

Plaza de España

Larache

Manufactura de Cuadros

FALLER DE PINTURAS Y BARNICES

SE DAN PRESUPUESTOS FACILIDADES EN EL PAGO DE LOS TRABAJOS

Calle Galán y García Hernández.

LARACHE

José A. de Reyes

Abogado

Plaza de España, Casa Contreras

LARACHE

DIARIO MARROQUI

Los mercados cerealistas de Castilla

El campo.—Ha costado trabajo que lluvia, pero al fin ha caído el agua necesaria para que el trigo sembrado nazca a placer y se pueda realizar las faenas, que, sobre todo en los terrenos fuertes arcillosos, se hacían con grandes dificultades.

Para lo que ha llegado tarde la lluvia, ha sido para la cosecha, porque aún naciendo la hierba, no nacerá, los días cortos y las bajas temperaturas, no dejarán que los pastos medren ni mucho menos y no habrá otra salida y tendrán que estabular los ganados más tiempo del que conviene a la economía ganadera.

Trigos.—El mercado triguero en general se halla encalmado. Las guías para la circulación se dan con cuentagotas en los Comités Provinciales, por que en dichas oficinas se espera a ver qué órdenes da el «Comisario del Trigo» recientemente nombrado. La fabricación está de seosa de hacer compras y los tenedores de granos, también lo están de hacer ventas, por lo que se espera con verdadera impaciencia la orientación nueva del mercado, para que este circule. Hay ciertas impaciencias, por parte de compradores y vendedores, por actuar; y esto ha motivado una enorme circulación de telegramas ante el anuncio del nuevo Comisario del Trigo, de saber la opinión de los sectores interesados en el problema triguero, y todas las peticiones están basadas en la libertad, más o menos condicionada de contratación y en la urgencia de que se normalice el movimiento necesario de productos en los mercados, cuya paralización se ha reflejado principalmente en el comercio y en la industria de todo el país.

Mientras llegan estas nuevas disposiciones, tanto compradores como vendedores, aún de seando operar, todos en general se han colocado en posición expectante.

Centeno.—Este cereal está afirmado, observándose una buena disposición compradora, siquiera el volumen de operaciones no sea grande. Los precios circulan por partidas y vagones completos a 33'50 y 34 pesetas los cien kilos con envase comprendido en precio y peso.

Piensos.—La cebada se ha animado algo, siendo muy escasa la oferta vendedora; no es grande, ciertamente, la demanda, pero como es algo mayor que la oferta se ven ciertas tendencias hacia la mejoría de la cotización. Se ceden en Castilla a 33'50 con saco las cabollares y las clases ladillas superiores por 33'75 a 34 pesetas.

En el centro y en el sur la subida es evidente, ya que las existencias en aquellas regiones van muy a menos. La avena también sube y se cede de 32 a 34 pesetas con saco, según procedencias en clases grises. Los yeros sostenidos a 34 y 35 pesetas Mancha y 36 Castilla. Las algarobas, muy animadas, mucho, esperándose por los tipos de 40 pesetas cien kilos con saco. Los guisantes a 39 pesetas con saco. Las habas, en alza se pide por ellas a 50 pesetas Extremadura y 53 línea de Palencia, superiores.

MAIZ; el maíz está firme, ha

reaccionado de la depresión que tuvo al detentarse la importación, pidiéndose por el fino de Llérida y Aragón de 36 a 37 pesetas con envase.

HARINAS. Este polvo está más bien flojo que otra cosa, dentro de la situación sostenida de cotizaciones. Se observa que no hay ninguna prisa por contratar a plazos largos, y esto es sintomático de que los precios no van a subir mucho, siquiera más adelante venga una natural reacción a medidas que determinadas regiones vayan agotando sus stocks. Los precios en las harinas, suelen desorientar porque han quien llama extra a una clase vulgar y en cambio otros la extra es la de mejor extracción de sus aparatos industriales. Pero los precios oscilan alrededor de 54 a 55 pesetas con sacos. Las mejores y las más bajas a más o menos, respectivamente, según marcas. La molienda se está haciendo normalmente en toda la región, por tener las fábricas existencias para una temporada, no muy larga.

SALVADOS: Los piensos de fábrica están sostenidos, yendo muy acompañada oferta con la demanda, pidiéndose por las tercerillas, un 37 a 42, según tipos, por las cuertas, alrededor de 30; por las comidillas a 29; y las hojas de 28 a 29, según sean más o menos anchos y que estén en mejor o peor tarifa de transporte hacia los mercados de consumo.

Antonio ALLUE
(Prohibida la reproducción)
Valladolid, Noviembre de 1935.

El propietario de «El Faro de Ceuta»

Pasó el día del domingo en nuestra población, el conocido hombre de negocios, señor Saura, propietario de nuestro estimado colega «El Faro de Ceuta».

El señor Saura fué acompañado en su visita a Larache por nuestro compañero de redacción y corresponsal del citado colega, don Evaristo Acosta.

Nuestro corresponsal en Arcila

Para resolver diversos asuntos relacionados con nuestra publicación, saludamos ayer en Larache a nuestro querido compañero el corresponsal de DIARIO MARROQUI en Arcila Sr. Ederly quien por la tarde y resuelto sus asuntos regresó a la mencionada población.

A Ceuta

Destinado a continuar sus servicios en el Parque de Artillería, ha salido para Ceuta acompañado de su distinguida esposa don Odón Pérez González, del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército y que durante largo tiempo, prestó sus servicios como Auxiliar de Obras y Talleres del Parque de esta Plaza.

Le deseamos un feliz viaje y aciertos en su nuevo destino.

Sesión Municipal

A las 6 y 30 de esta tarde celebrará sesiones ordinaria y extraordinaria nuestro organismo municipal.

De los acuerdos que se tomen y asuntos que se traten, informaremos en nuestro próximo número a nuestros lectores.

DIARIO MARROQUI en Alcazarquivir

(De nuestro corresponsal León Emergui)

LOS URINARIOS PUBLICOS

Hay temas viejos que es necesario volver sobre ellos, porque, si de por sí no constituyen problemas graves, no por eso dejan de merecer sean atendidos bajo todos sus aspectos.

La prensa diaria desde hace mucho tiempo y en varios casos, se ha ocupado bastante acerca de la necesidad de construir urinarios públicos, sin que hasta la fecha dispongamos de ellos y hace que en algunas calles y sitios céntricos se hagan estas necesidades, con el consiguiente perjuicio para la salud pública. Una de estas calles es la que está frente al bar «El Nido», la primera, entrando a la calle de las Palmeras, pese a la advertencia que lo prohíbe bajo pena de multa.

Varios vecinos y comerciantes que por esa parte se hallan establecidos, nos ruegan hagan llegar a quien corresponda, el estado de la referida calle, lo cual hacemos, y considerarlo muy razonable y lo transmitimos a la Junta Municipal, con la seguridad de ser atendidos y adopte las medidas pertinentes para que no siga siendo un vertedero el lugar que nos ocupa.

Sabemos que por el Servicio Técnico, se viene, desde hace algún tiempo, preparándose los planos para la construcción de esos urinarios públicos y esperamos que en la próxima sesión que la

Junta Municipal celebre, se ocupará muy lleno, para que, con la premura que ello requiere, se doté a nuestra ciudad de estos urinarios.

EN EL GRUPO ESCOLAR ESPAÑA

Mañana miércoles, a las siete de la tarde, tendrá lugar en dicho centro la cuarta charla, que estará a cargo del conocido médico civil y director accidental de la Enfermería Mixta, don Pedro Soriano, cuyo tema daremos a conocer en nuestro próximo número.

DE REGRESO

Después de haber tomado parte en los exámenes de árabe celebrados en Tetuán, se encuentra entre nosotros el probado funcionario del cuerpo administrativo y actual secretario de la Intervención Local, don Ismael Almanzor de Pablo, habiendo obtenido el segundo lugar de aptitud.

Por tal motivo, el señor Almanzor, que viene acompañado de su distinguida esposa e hijos, está recibiendo muchas felicitaciones, a las que unimos las nuestras.

ENTRE NOSOTROS

El pasado sábado hemos tenido el gusto de saludar en esta, a la simpática y joven profesora de la escuela Hispano Hebrea de Arcila, señora Estrella Samanes, regresando por la tarde a la ciudad de procedencia.

De Arcila

—LOS «CACOS» EN ACCION

La noche del pasado viernes, ha sido teatro de fechorías en esta plaza. Los rateros desarrollaron activamente sus trabajos, cometiendo distintos robos.

En el establecimiento del Sr. Benoliel, los ladrones lograron llevarse 300 pesetas; en el almacén de D. Jacob Cohen, violentaron el caudado y no consiguieron abrirlo, se marcharon al domicilio del Sr. Anidjar, en el que penetraron llevando a cabo diversas manipulaciones en la caja de caudales, dándose a la huida al ver que no lograban sus propósitos.

El vecindario está bastante alarmado ante estos hechos, y es de esperar que los serenos, atendiendo sus obligaciones, extremen la vigilancia en las demarcaciones que tienen bajo su radio.

A pesar de las pesquisas que viene realizando la policía para cazar a los malhechores, hasta ahora han resultado infructuosas.

Esperamos que para bien de la seguridad pública, se pongan en juego cuantas medidas sean pertinentes para evitar estos desmanes que tanto perjudican al buen nombre de Arcila.

SESION DE LA JUNTA MUNICIPAL

Bajo la presidencia del vicepresidente, Sr. Alberola, celebró sesión extraordinaria nuestro organismo municipal.

Asistieron también los vocales señores Sánchez Sola, Fedol Benissa, Mohamed Tligui, Kateb Benazua, almotacen, contador señor

Colomer y secretario señor Balboa.

Abierta la sesión después de ligera discusión son aprobados los impuestos, que según la superioridad no pueden ser cobrados hasta que sea instruido expediente.

Se pasa a la discusión de las tarifas del timbre, siendo aprobada la siguiente: de una a diez pesetas, nada; de once a cien pesetas, 0'25; de ciento una a quinientas, 0'50; de quinientas una a mil, 0'75; de mil una a dos mil, 1'25; de dos mil una a cinco mil, 2; de cinco mil una en adelante 5 pesetas. Por instancias, una peseta; por certificaciones 5; permisos varios una peseta.

Se toma en consideración esta tarifa.

Se habla del impuesto sobre la cantera. En la actualidad se cobra 25 pesetas en cantera, de cualquier clase de piedra. Se propone sea cobrado 0'50 centimos por tonelada puesta en cantera. Así se acuerda y se levanta la sesión.

RESTABLECIDO

Después de permanecer varios días en cama, cama restablecido de su dolencia el prestigioso presidente del Consejo Comunal israelita don Elias Ederly, de cuyo restablecimiento nos alegramos.

LA BENEFICENCIA ESPAÑOLA

Bejo la presidencia del Sr. Interventor local, se ha celebrado sesión en la Junta Municipal a las cuatro de la tarde, de cuyo resultado informaremos en nuestro próximo número.

VIAJEROS

De Tànger y de paso para Larache, saludamos ayer en esta plaza a nuestros buenos amigos los conocidos comerciantes de la ciudad del Estatuto, D. Jacob Bentolilla y D. Mosé Bengio.

R. EDERI

Lea y anúnciese en DIARIO MARROQUI

Llegada del conde de Valtellano

A la una y media de la tarde de ayer llegó, procedente de Tetuán, el ilustre diputado a Cortes y presidente de los Previsores del Porvenir señor conde de Valtellano, acompañado del vicesecretario de la mencionada Sociedad don Luis Martínez Kleiser, brillante escritor y poeta, el comandante mayor de Regulares señor Mancebo y el delegado en Marruecos de los Previsores, comandante de Infantería don Eladio López de Haro.

Fueron recibidos en nuestra población por el interventor regional señor Sánchez Pol, teniente coronel señor García Conde y capitán señor Eseribano.

Después de las presentaciones, los ilustres viajeros, recorrieron lugares mas típicos de la ciudad, y a las tres se trasladaron a la residencia de la baja, quien les ofreció una comida a usanza del país, a la que asistieron los señores de Sánchez Pol, Múgica, García Conde y los señores Mancebo, López de Haro y Eseribano.

Terminada la comida, se trasladaron a la vecina población de Alcazarquivir, donde el conde de Valtellano, en la Peña Militar, dirigió un afectuoso saludo a todos los Previsores allí residentes.

Después visitaron el Grupo de Regulares de Larache, donde el teniente coronel March, les acompañó en su recorrido por todas las dependencias de este magnífico acuartelamiento, obsequiándoles después con una copa de Jerez.

A las seis regresaron a Larache para tomar parte en el acto que se celebrará en otro lugar de este número.

Al ilustre diputado a Cortes y presidente de los Previsores del Porvenir señor conde de Valtellano, enviamos nuestro respetuoso saludo de bienvenida, deseando que su breve estancia en esta bella ciudad del Lukus, le halla sido altamente grata.

TEATRO ESPAÑA

«El último vals de Chopin»

Hoy se estrena en el Teatro España esta extraordinaria producción de la marca de máxima garantía Ufilms.

«El último vals de Chopin» aporta al cine, además de la monumentalidad de su música, un guiño delicioso, una realización maravillosa y un ambiente poético insuperable.

La película que se eleva a niveles desacomunados de música y ritmo.

PROXIMOS ESTRENOS
«Éxtasis» y «Fiesta en Hollywood», dos grandes producciones.

Cambios

Libras	35'25
Franco	48'45

SE ALQUILA una habitación amueblada con balcón a la plaza de España, cuarto de baño incluido, cincuenta pesetas mensuales Casa Contreras 1.º derecha, rincipal.

¿POR QUE NO APRENDE USTED IDIOMAS? Por un solo duro al mes, puede usted saber: francés, inglés, alemán y cualquier asignatura del Grado superior.. Razon: Casa Contreras, 1.º derecha, núm.4; Plaza de España.

Se alquila

Una casa situada frente a la Intervención Local: Para informes, Beneich Herinanos ALCAZARQUIVIR

Casa NAHON

ULTRAMARINOS
Calle Capitán García de La Mata
Arcila

Futboleras

Antes de empezar nuevamente mi saludo más cordial a todos mis compañeros antiguos y a los nuevos, tales como «Globitos» y «Balones al aire».

El de «Balones» dice que porque no escribía, y le voy a explicar el motivo:

Un viaje por Abisinia y el Negro me nombró «Ras Inokan», con mas mérito que todos los «Ras» que habemos en el mundo.

A mi vuelta me he enterado de la infinidad de cosas: Que el Arco Iris y su entrena y de la suspensión del encuentro Larache-Ceuta.

A este tema voy a dedicar estas «futboleras». ¿Por qué se suspendió el encuentro?

El reglamento futbolístico vigente dice en su artículo 292, que un partido se suspende por mal tiempo, por intromisión del público o por fuerza mayor.

En Larache no hubo ninguna de estas cosas.

¿Siguió dictado el artículo 292? «Los árbitros nombrados tienen deber de personarse en el terreno de juego dos horas antes del encuentro a celebrar».

Se presentó el Sr. Guerrero en el campo? No.

Un detalle que no sabemos.

Lo que sí sabemos es que el señor Guerrero, venía dispuesto a arbitrar y él fué el primer extranjero en la suspensión.

Larache tiene delegado especial de la Federación y que según el Reglamento el es el encargado de suspender un encuentro.

Sobre este punto sabemos con certeza que el delegado local señor Blanco, no suspendió el encuentro, no solamente no lo suspendió sino que no enteró de la suspensión.

¿Quién suspendió el match? ¿Es que el señor Blanco, no es en nuestra ciudad la máxima autoridad futbolística? Por que el delegado del Larache F. C. no cuenta a su debido tiempo de que iban a suspender el encuentro?

De modo y manera es que el Larache hay un delegado federal, yo que para el Larache F. C. cuenta para nada en los asuntos futbolísticos.

Absolutismo, no.

¿Hay que esclarecer este asunto y ya sabemos que el delegado local ha elevado su protesta a F. G. F. de Ceuta el porque de tal suspensión.

YNOKAN

Café LAS CAMPANAS

MANUEL CARRION
Donell, 4, TETUAN

Alberto Gorla

Lecciones de violín y acompañamiento
Nicolás Salmerón n.º 2 (2.º piso)
Todas las tardes de 6 a 8'30
TETUAN

«España y Marruecos»

Revista de Estudios Hispano-Marroquíes.
Delegado para el Protectorado y Ceuta, Luciano M. Méndez Corresponsal de Prensa
Apartado 128, Tetuán
Apartado 106, Ceuta

Juan Sánchez Ferrer

ABOGADO
El Bufete de este Abogado ha quedado instalado en el Paseo de Gallego.
Lo que se hace público, para conocimiento de su distinguido clientela.

Anuncie sus producciones